



超级替补 非你莫属



Dani Olmo

本版撰稿 特约记者 谢勤德

本届欧洲杯西班牙队令人印象最深刻的两位球员都与梅西发生过有趣故事，亚马尔的故事是小时候梅西给他洗过澡，达尼·奥尔莫的故事发生在他八岁那年，当时他父亲在巴塞罗那的卡斯特利德费尔斯俱乐部任职，所以他经常会去该俱乐部踢球，某天他一个人正玩得开心，突然有人叫他过去，说是梅西来了，叫他赶紧去和梅西合影。

“那是我父亲的朋友，他对我说达尼快过来，你敢相信吗？你就要去和梅西合影了！”奥尔莫回忆，“梅西应该是有个朋友在卡斯特利德费尔斯俱乐部效力，他那天是来看朋友踢球的，哇！梅西！梅西居然出现在了卡斯特利德费尔斯！哪个小孩不想和梅西合影？我不想。当时我的想法是谢谢你，但我在踢球呢，不就是一张照片而已，还是踢球更重要。”

最终，奥尔莫还是被父亲的朋友拉去与梅西合影了，抱着他的宝贝皮球一起：“我当时甚至没和梅西说话，就是坐在那里等他们按快门，感觉像是去帮梅西个忙，至于那个皮球，至今还在我家里——顺便说一句，我把从小到大踢过的皮球全都保存下来了，它们代表着我最珍贵的回忆。当时我确实不想去和梅西拍照，因为我只是想踢球。当然了，现在我并不这么想，我现在一点都不为那天少踢了五分钟球而后悔。”

1998年5月7日，奥尔莫出生于西班牙加泰罗尼亚城市塔拉萨，父亲米克尔·奥尔莫是一位职业教练，奥尔莫最早是在西班牙人青训营接受训练，九岁那年加入了著名的巴萨拉玛西亚青训营，效力于巴萨青年队的六个赛季里有四个赛季是所属年龄段比赛的最佳射手。原拉玛西亚教练普吉说奥尔莫是一位天生的终结者：“每个年龄段他都进了很多球，他最擅长的就是找到得分空间，他是一位天生的射手。”

心动不如行动 莱比锡等报价

去年夏天，奥尔莫与莱比锡红牛续约至2027年夏天，并在合同中加入了一条今夏限时有效的，价值6000万欧元的违约金条款，有趣的是当时奥尔莫就想到了今夏有可能和西班牙队打进欧洲杯决赛的问题，如果西班牙队没进决赛，违约金将在7月15日失效，如果打进了决赛则将延期五天至7月20日。

奥尔莫催促对自己有意的俱乐部抓紧时间：“违约金条款20日到期，所以如果有哪家俱乐部想要签下我，他们应该很清楚该怎么做，7月20日之前直接激活条款就行了，如果等到了7月20日之后，那么谈判会很艰难，因为我和莱比锡的合同还有很多年才会到期。”

哪些豪门对奥尔莫有意？首先还是巴塞罗那，技术总监德科非常欣赏他，并在这位年轻人身上看到了自己的影子，巴萨下赛季随着弗里克的到来大概率将改踢4231阵型，奥尔莫不仅能踢10号位，左右两个边路也能胜任，非常符合巴萨的需求。

问题在于巴萨虽然想要奥尔莫，却付不起6000万欧元违约金，除非是莱比锡红牛同意分期或者延期支付，又或是接受先租后买，但在经历了本届欧洲杯后，奥尔莫的身价显然已经超过了6000万欧元，莱比锡红牛很难接受。

然后是拜仁和曼城，不过这两大豪门也各有各的顾虑，拜仁需要先清理冗余，出售科曼、萨内等球员才有足够的空间容纳奥尔莫；曼城则要看德布劳内和贝纳尔多·席尔瓦是否会离队，无论如何，时间已经不多，动作要快！

不急着陆欧洲五大联赛

2014年夏天，16岁的奥尔莫做出了一个令所有人都震惊的决定，以自由转会的形式加盟克罗地亚萨格勒布迪那摩。

2014年夏天，苏亚雷斯从利物浦转会加盟巴萨，MSN三叉戟正式成型，就连罗伊斯都要问自己：“如果我去巴塞罗那，能获得出场机会吗？”16岁的奥尔莫感觉自己不可能在一线队出人头地并打算离开巴萨是很正常的，问题在于他选择去克罗地亚联赛，为什么？

“因为当时我只有16岁，除了萨格勒布迪那摩外没有其他球队向我承诺一线队位置，萨格勒布迪那摩本身就是一家非常重视青训的俱乐部，在那里我可以和一线队训练，和许多国脚级的队友训练，这有利于我的成长。”奥尔莫如此解释。

萨格勒布迪那摩履行了对奥尔莫

的承诺，2015年2月他在对萨格勒布火车头的比赛中完成了职业生涯处子秀，成为了俱乐部历史上上演处子秀第四年轻的球员，第一个赛季他代表萨格勒布迪那摩出场五次，2018-2019赛季被评为联赛最佳球员，2019-2020赛季完成了欧冠处子秀，帮助球队主场4比0大胜亚特兰大，三个月后首次接到了西班牙国家队的征召，此时他才21岁，2020年1月转会莱比锡红牛时已经踢了一百多场职业比赛，其中包括20多场欧冠，帮助萨格勒布迪那摩拿到了五次联赛冠军和三次克罗地亚杯冠军。

这同样是一个令人惊讶的选择，2019年对奥尔莫来说是辉煌的一年，他不仅当选克罗地亚联赛最佳球员，还和西班牙U21青年队一起拿到了欧青赛冠军，并当选决赛最佳球员，从2019年夏天开始，不断有豪门俱乐部

与奥尔莫接触，其中就包括巴萨，奥尔莫也一度很接近诺坎普，最终还是告吹。

“我当时收到了好几份报价，来自德国、西班牙、意大利和英国，其中莱比锡红牛是最有诚意的，俱乐部体育主管亲自来了萨格勒布向我解释球队规划以及我可以起到的作用，主教练也给我打了电话，希望我能成为球队一员，这对我来说很重要，他们给了我其他球队没有给到的东西。”

奥尔莫说，“至于巴塞罗那，他们在2019年11月和我的经纪人进行了联系，当时给我的感觉是他们想要尽快敲定转会，但后来由于某些原因，转会被推迟了，直到次年1月底我准备要加盟莱比锡红牛的时候，巴萨依旧让我等待，于是我下定了决心，我想要加盟一支对我的现在和未来都有详细规划的球队。”

伤病不断，经历无人问津的至暗时刻

奥尔莫不会后悔，在效力莱比锡红牛的第一个完整赛季即2020-2021赛季，西班牙人在德甲打进9球助攻5次，帮助球队拿到联赛亚军和德国杯亚军，同时打进了欧冠八分之一决赛。2021年夏天，奥尔莫先是代表西班牙队打进了欧洲杯半决赛，然后又帮助西班牙国奥队拿到了奥运会男足银牌。

但奥尔莫也为那个漫长的赛季付出了代价——从2021-2022赛季开始，奥尔莫先后9次遭遇伤病，休战了209天，包括国家队赛事在内因伤病共缺席了68场，考虑到那个夏天同样连踢了欧洲杯和奥运会的佩德里也是从此伤病不断，这绝非偶然。

所以尽管在2021年欧洲杯与2022年世界杯上都有出色发挥，但奥尔莫一直没能再次赢得欧洲豪门的青睐，以至于去年夏天他专门找了一

家公关公司推销自己，该公司的客户还包括梅西、登贝莱、利桑德罗·马丁内斯等知名球星。

一切看起来进展顺利，2023-2024赛季揭幕战，莱比锡红牛出人意料地在德国超级杯中3比0大胜刚引进了哈里·凯恩的拜仁，奥尔莫上演帽子戏法，德甲前三轮打进两球助攻一次——然后就是又是该死的伤病，先是膝盖然后是肩关节，从第4轮到第16轮奥尔莫仅出场两次。

德甲最后两轮，奥尔莫再次遭遇肌肉伤病，并因此缺席了西班牙队欧洲杯前的最后两场热身赛，也彻底丢掉了主力位置，小组赛首轮对克罗地亚队替补出场踢了31分钟，次战对意大利队没有得到出场机会，第三轮对阿尔巴尼亚队在球队已经提前锁定小组第一的情况下首发出场并完成了一次助攻。

八分之一决赛对格鲁吉亚队，奥尔莫又回到了替补席上，但状态相比小组赛已有明显提升，替补出场打进一球。四分之一决赛对东道主德国队，开场不久佩德里便被克罗斯撞伤了膝盖不得不退场，奥尔莫把握住了机会，先是在下半场接亚马尔传球为球队首开纪录，然后在第119分钟送出准确传球助攻梅里诺完成头球绝杀，赛后毫无悬念地当选全场最佳。

半决赛对法国队，奥尔莫终于迎来了在本届欧洲杯的首次首发，第25分钟他在禁区内晃过琼阿梅尼后劲射，皮球打在孔德腿上折射入网，帮助球队逆转比分。欧足联最开始认为这是琼阿梅尼的乌龙，但后来还是将这个进球还给了奥尔莫，后者也成为了西班牙足球历史上首位在单届大赛中连续三场淘汰赛破门的球员。

